

北京怀柔区：新时代文明实践处处闪耀志愿光芒

赵赛楠 魏明俊

筑牢信仰根基

在新时代新征程新伟业中，中国共产党的中心任务就是团结带领全国各族人民全面建成社会主义现代化强国、实现第二个百年奋斗目标，以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴。为学习雷锋同志热爱党、热爱祖国、热爱社会主义的崇高理想和坚定信念，自觉把个人理想融入实现中华民族伟大复兴的中国梦之中，怀柔区积极开展理论宣讲活动，以理论之基筑牢信仰根基。

怀柔区依托覆盖全区的“1个中心+16个所+317个站”三级新时代文明实践阵地和覆盖城乡社区的公共文化设施、窗口单位的志愿服务站点，组织新时代文明实践理论政策宣讲服务队，进阵地、进村居、进庭院、聚村头、进地头、坐炕头，以拉家常的方式，深入开展习近平新时代中国特色社会主义思想和党的二十大精神宣讲活动，推进党的创新理论“飞入寻常百姓家”，增进广大群众对科学理论的政治认同、思想认同、情感认同，更加自觉地维护核心、拥戴领袖，更加坚定不移听党话、跟党走。

培育奉献情怀

为营造学习雷锋同志服务人民、助人为乐

的奉献精神的氛围，弘扬“奉献、友爱、互助、进步”的志愿精神，怀柔区组织开展全方位、多层面的志愿服务活动，传播志愿服务文化，促进“我为人人、人人为我”和谐之风的形成。

怀柔区新时代文明实践志愿服务总队、中队、分队及全区各级各类志愿服务组织以“怀柔一家人”志愿服务品牌为统领，突出思想内涵，聚焦群众需求，面对面、心贴心组织开展理论政策宣讲、文化文艺服务等“9+N”专业化志愿服务活动，关爱空巢老人、留守儿童等“4+10”社会化志愿服务活动，使学雷锋活动更具时代感和吸引力，推进学雷锋志愿服务制度化、常态化、长效化，让广大群众时时刻刻感受到党的声音、党的温暖就在身边，让学雷锋树新风活动遍及全区每个角落，形成一种氛围。

激发创建热情

为鼓励广大群众学习雷锋同志锐意进取、自强不息的创新精神和艰苦奋斗、勤俭节约的创业精神，怀柔区在前期推出“五种精神”（劳动精神、奋斗精神、奉献精神、创造精神、勤俭节约精神）人物谱系的基础上，动员各镇乡街道、企事业单位挖掘身边的学习榜样，让“五种精神”在平凡岗位闪光。

今年是第七届全国文明城区评选之年，全区上下将以“成功创建为合格、达到典范为优

秀”为标准，主动参与“十大专项提升整治行动”、周末卫生大扫除等创建活动，动员广大志愿者带头包片区、包单元，宣传推广创建知识，再掀“怀柔一家人·共创文明城”的新高潮。

营造传播氛围

为弘扬以伟大建党精神为源头的中国共产党人的精神谱系，怀柔区用好红色资源，深入开展社会主义核心价值观方面的宣传教育，不断深化爱国主义、集体主义、社会主义教育，着力培养担当民族复兴大任的时代新人，以学习雷锋精神、讲好雷锋故事为目标，让雷锋精神像温暖的阳光、清新的空气一样，在怀柔广为传播，无处不在。

怀柔区新时代文明实践中心确定3月5日为学雷锋活动主题推动日、3月4日至3月10日为重点活动周、整个3月份为集中宣传月。其间，全区各单位、各类志愿服务组织开展于满足群众普惠化、个性化需求，打造一批主题突出、特色鲜明、群众认可的“沟门满天星”“汤河峰回巢”等志愿服务项目。区融媒体中心以矩阵式力度，广泛宣传雷锋式先进集体和模范人物的典型事迹，充分展现新时代“怀柔一家人”淳朴善良、敦亲睦邻、守望相助的传统美德，为科学城统领“1+3”融合发展和“五态”建设、“展翅腾飞看怀柔”注入不竭精神动力。

广西南宁市开展清廉家风进企业活动

本报讯(乔莹莹 施延)3月11日，“清廉进国企·护航促发展”2023年广西南宁市清廉家庭故事分享会暨南宁市清廉家风进国企专场活动举行，近26万人次观看线上直播。

活动中，与会人员参观了南宁产投集团廉洁文化阵地、清廉国企建设主题展和“最美清廉家庭”“廉洁家属”宣传板报，体验“书”“画”廉洁，倾听产投星光乐队演唱的歌曲《清廉青年说》，分享清廉家庭故事，参加家风家教大巡讲启动仪式，聆听了南宁市税务局干部以“贯彻二十大精神传承清廉好家风”为题的专题宣讲等。

据了解，该市将以此次专场活动为契机，全面深化清廉国企、清廉家庭建设，以好的家风涵养好的作风，助推好的党风和政风。

2023年湖北孝感市赏花旅游季活动启动

本报讯(陈勇 孝宣)3月13日，“孝迎春光花之韵”2023年湖北孝感市赏花旅游季活动启动仪式，在安陆盛世闻樱景区举行。花开孝感，迎接八方游客。

依托丰富的旅游资源和紧邻大武汉的地缘优势，近年来，孝感市委市政府高度重视旅游工作，明确提出打造中华孝文化康养名城和武汉都市圈农文旅融合发展基地，把旅游业作为战略性支柱产业来打造，高规格举办全市旅游发展大会，新出台旅行社“引客入孝”分档奖励措施，先后引进桃花驿、天屿湖、爱漫文旅小镇、十八潭、途居露营等重点旅游项目。

孝感的春天，花开烂漫，花海绚丽，盛世闻樱万株樱花绽放成浪漫的粉色海洋，金卉庄园的郁金香花海宛若童话，怡怡园、胡金店的油菜花随风摇曳成金色画卷，桃花驿的十里桃林灿若云霞，大悟万亩野樱漫山遍野美不胜收，牡丹、玫瑰、虞美人、海棠、百合各色鲜花争春绽放，令人目不暇接，流连忘返。

孝感市委宣传部分相关负责人介绍，孝感在举办赏花旅游季活动的同时，推出以“春赏百花”为主题的10条赏花旅游线路，“孝迎春光花之韵”等十大文旅活动，春季赏花景区门票4折起三大旅游惠民政策，让广大游客尽享孝感春天之美。

(上接A1版)

老人们的“好女儿”

下乡随访是贡旦旦的日常工作内容。贡旦旦的办公日历上有着密密麻麻的记录，她每天都会列出详细工作清单，并设定好最优路线，为村民一一做好上门服务。

村里的老人是贡旦旦的重点关爱对象。家住曙新村6组的吴汝才老人患有脑梗，已记不得很多人和事，却能清楚地记得贡旦旦，也知道她会定期来看自己。只要看到背着大药箱的贡旦旦出现在门口，吴汝才老人的脸上便会露出开心的笑容，然后配合她检查身体。

每次检查身体后，贡旦旦都会耐心地向吴汝才的老伴嘱咐用药事宜，有时候她还会带来最新的慢性病预防和治疗宣传册，帮助老人了解健康知识。

从吴汝才老人家出来后，贡旦旦又会马不停蹄地赶到隔壁的赵晋明老人家里。赵晋明老人患有糖尿病，常年卧床，生活不能自理。贡旦旦先是询问他最近饮食的情况，然后为他检查身体、开药。“旦旦医术高，人又好，待我就像亲女儿一样。”虽然说话不够清晰，但赵晋明老人还是努力对记者表达了自己对贡旦旦的夸赞。

“这些老人都是看着我长大的，我以前受到他们很多关爱。像村里71岁的邵爷爷，以前我的自行车坏了都是他帮我修的，总是不收钱。现在老人们的年纪大了，身体不好了，我当然应该照顾好他们。他们看着我长大，我陪他们变老。”贡旦旦感叹道。

村民们的健康“护航者”

从背起药箱的那一刻起，贡旦旦也扛起了对乡亲们生命健康负责的重任。“我们目前的工作重心从以治病为中心转变为了以村民健康管理为中心，会花更多精力关注大家的日常健康情况。”贡旦旦说。截至目前，她已为8500余名常住居民建立了居民健康档案，为1900余名老人、400余名高血压病人、400余名糖尿病患者、60余名肿瘤患者建立健康档案并纳入长期管理范围，还定期走访为他们量血压、测血糖等，随时了解他们的健康状况。对村里30余户贫困残疾家庭，她更是提供精细化“家庭医生签约”服务，给他们带去了细致入微的关怀。为了进一步提升村民的健康意识和文明理念，贡旦旦还定期在村里开展健康教育宣传，普及健康知识，为村民们的健康保驾护航。

2020年，贡旦旦光荣加入了中国共产党。“入党是为了更好地督促自己，做更多老百姓需要的事。”说起入党的理由，贡旦旦格外认真。

如今，贡旦旦依然坚持在工作之余抽时间学习医学知识，“村民们这么信任我，我更不能辜负大家的期待，必须不断提升专业素养，守护大家的健康”，贡旦旦坚定地说。她始终抱着一颗初心，用心服务每一位村民。

江苏宿迁市：百名记者结对百支志愿服务队

本报讯(江文)3月14日上午，由江苏宿迁市文明办、宿迁市广电总台、宿迁市市级机关工委、宿迁市民政局、共青团宿迁市委共同举办的全市百名记者结对百支志愿服务队启动仪式举行。

此次结对的100名记者来自宿迁市广播电视台总台，他们和全市三县六区100支志愿服务队结对，共同开展“四个一”志愿服务活动，即一起学习宣传贯彻党的二十大精神，一起学习党史知识、一起宣传志愿精神，一起参加“好人之城”“志愿之城”“慈善之城”建设。

近年来，宿迁市大力推进“好人之城”“志愿之城”“慈善之城”建设，志愿服务队伍不断扩大，志愿服务事业快速发展，志愿精神广为弘扬，社会共识不断凝聚。全市广大志愿者在文明创建、乡村振兴、社区治理、扶危济困、环境保护等工作中发挥了重要作用，涌现出一大批志愿服务先进典型。全市各地各部门高度重视，围绕群众需求开展了内容丰富、形式多样的志愿服务活动。

志愿服务是一座城市的名片，更是城市文明的象征。当前，宿迁上下正深入学习贯彻宣传贯彻党的二十大精神，全面推进中国式现代化宿迁新实践，宿迁市广大媒体记者将切实扛起责任，发挥专业特长，加大对志愿精神、志愿服务活动和志愿服务先进典型的宣传推介，挖掘报道“好人之城”“志愿之城”“慈善之城”背后更多感人的故事。下一步，宿迁市将全面推动全市媒体记者结对志愿服务队，共同推动“好人之城”“志愿之城”“慈善之城”建设。

安徽宣城市56所乡村学校少年宫获评“星级”

本报讯(宣文)为推进“星星点灯”乡村学校少年宫建设工程，全面提升全市乡村学校少年宫建设、使用和管理水平，根据安徽省宣城市文明办、市教体局《关于做好2022年宣城市乡村学校少年宫星级评估认定的通知》，通过各县市区自评，市文明办、市教体局联合抽查评估和综合评定，最终确定了十星级乡村学校少年宫13所，九星级乡村学校少年宫12所，八星级乡村学校少年宫17所，七星级乡村学校少年宫14所，共56所。



近年来，贵州省黄平县充分发挥党组织的示范引领作用，通过“党支部领办合作社示范带动”模式，不断调整优化农业产业结构，大力发展特色产业，带动群众增收、农业增效、村集体经济发展壮大，促进乡村振兴。图为近日，该县重安镇清水江村党支部书记邵石艳(中)深入花卉基地了解花卉特色产业发展情况。

田浩呈 潘江平 摄

抓典型 创品牌 树新风

——云南临沧市积极推进农村精神文明建设

孔明 唐炜

近年来，云南省临沧市坚持抓典型、创品牌、树新风，着力强化农村精神文明建设，群众精神风貌持续改善，乡村社会文明程度明显提升，群众获得感、幸福感不断增强。

◆ 抓典型，创新开展边境文明实践三年行动

临沧市围绕现代化边境幸福村建设，在全省率先开展边境村文明实践三年行动，紧扣“文明创建全覆盖、文明培育大提升、文明实践有活动”目标，实施“我们都是收信人”宣传教育、边境文明村创建全覆盖、边境文明村示范引领、“国门之星”选树、乡风文明提升、文明单位结对帮扶、国家通用语言能力提升七大行动，将文明实践融入基层党建和边境社会治理。

2022年共组织开展各类文明实践志愿服务活动1500余场，受众有20余万人(次)，开展各级文明单位结对帮扶边境村文明创建活动200多场(次)，开展边境村国家通用语言能力提升培训34场(次)。全市边境村(社区)共创建各级文明村、文明单位31个，占比达70.5%，边境地区群众文明素质和社会文明程

度显著提升。

◆ 创品牌，不断完善农村精神文明建设工作制度

从1996年开始，临沧市坚持每年召开一次精神文明建设现场经验交流会，总结成效，推广经验，表彰先进，部署工作，至今已连续召开了27次。

选树推出沧源县老支群体、鲍卫忠等一批重大先进典型。建成农村精神文明建设示范村100个，评选“感动临沧年度人物”(临沧道德模范)165人。搭建了全市精神文明建设互学互鉴的平台，先后出台《临沧市乡村振兴战略——乡风文明行动计划》《进一步加强农村精神文明建设实施方案》等系列指导文件，不断完善农村精神文明建设工作制度，成为推动临沧农村精神文明建设绵绵用力、久久为功、善作善成的重要落实机制和工作载体。

◆ 树新风，持之以恒推进农村移风易俗

该市还持续开展“强国复兴有我”群众性主题宣传教育，“我们的节日”“我们的村晚”等民俗活动，开展专项治理，培育文明新风，编印“我们这样办喜事”等16项移风易俗引导内容，由村民共同商议确定本村具体执行标准，促进文明行为养成。

开展“寻找最美村规”活动，组织全市951个行政村(社区)，3000多个自然村修订完善了村规民约(社区公约)，遏制陈规陋习，倡导文明言行。组织开展以“清垃圾，净化公共环境；清庭院，美化居家环境；清仪表，净化个人卫生”为主要内容的“三清三化”活动，引导广大群众养成文明健康生活方式。

在农村深入开展以“摒弃名目繁多办客陋习，树立新型人情观；摒弃婚礼陋习，树立新型婚俗观；摒弃丧事陋习，树立新型丧葬观；摒弃赌博陋习，树立新型生活观；摒弃封建迷信陋习，树立新型科学观”为主要内容的“五摒五立”行动，全市高价彩礼、大操大办等陋习得到有效遏制，群众在婚丧嫁娶中的人情负担明显减轻，农村移风易俗良好风尚逐步形成。